

2014 年上海中医药大学党史校史大事记

(11 月)

• 上海中医药大学党史校史办公室编 •

2014年12月5日

1 日 由教育部高等学校中医学类专业教学指导委员会、国家级实验教学示范中心联席会中医学学科组、天津中医药大学共同主办的 2014 “天堰挑战杯”第四届全国高等医学院校大学生中医药创意设计大赛举行。学校派出的参赛队获得优异成绩，杨华元老师指导的岳阳临床医学院 2009 级中医学（临床方向）七年制杭斐等同学的《中药煎煮方法手机 APP 及宣传手册》与王海颖老师指导的曙光临床医学院 2009 级中医学（临床方向）七年制杨士成等同学的《基于 Wi-Fi 技术的移动电针治疗仪》双双荣获一等奖。

同日—2 日 农工党上海中医药大学委员会组织各总支、支部书记和骨干党员赴沙家浜考察学习并召开了委员会工作会议，沈雪勇主委总结了一年来委员会的工作，同时对明年的工作提出了要求；姚捷副主委介绍了参加上海党外代表思想作风建设专题培训班的情况和学习体会；农工市委和上海中医药大学统战部相关领导也参加了会议并对农工党中医大委员会的工作给予了肯定并提出了新要求。会上，还组织党员们观看了为中国农工民主党建党 80 周年拍摄的故事片《铁血丹心邓演达》片段，对党员进行党史教育，并要求各支部委员继续团结党员，扎实推进各项工作。

3 日 学校欧美同学会举行 2014 年第三次学术沙龙活动。活动由校欧美同学会会长刘平主持，中药现代制剂技术教育部工程研究中心的梁爽副研究员和洪燕龙副研究员分别为校欧美同学会会员及部分师生作了《美国植物药及膳食补充剂研发现状》和《新加坡中医药发展情况》的专业报告。

4 日 “江中杯”全国中医药院校第十二届传统保健体育运动会在江西中医药大学顺利闭幕。运动会自 10 月 28 日开赛，来自全国 26 所中医药院校及 2 所中医药高专的 28 支代表队，500 余名教练员、运动员参加比赛。学校武术队取得金牌 16 枚，位列参赛院校金牌数第一名，同时获得单位团体总分第一名、男子团体总分第一名、传统保健功法团体总分第一名的优异成绩。

同日 2014 年“创青春”全国大学生创业大赛终审决赛在华中科技大学落下帷幕。学校针灸推拿学院叶毅君同学率领的“微体检”创业团队获得金奖。

同日 由国家发改委、商务部、工业和信息化部、科技部、教育部、中国科学院、中国工程院、中国贸促会和上海市政府主办的以“高端、智能、绿色”为主题的“2014 第 16 届中国国际工业博览会”在上海新国际博览中心隆重开幕。学校参评项目“基于病证结合中医药治疗非酒精性脂肪肝的转化医学实践”获得 2014 年工博会中国高校展区优秀展品一等奖。

6 日 学校第三届归侨侨眷代表大会召开。校侨联主席张泽安代表第二届委员会向大会作了工作报告，大会新选举产生张泽安等 12 人为第三届侨联委员会成员，侨联主席张泽安，常务副主席黄平，副主席周嘉、张腾、杨华，秘书长王乙。校党委副书记何星海代表学校党委对新一届侨联当选的同志表示祝贺。市侨联副主席杜宇平对学校侨联的顺利换届表示祝贺，他指出：今后侨联工作要充分调动学校归侨、侨眷人员的积极性，服务学校中心工作，特别是要吸引更多年轻的侨联成员参与到学校教学、科研工作中去，更好的实现学校侨联的价值。上海市侨联文化交流部部长王启明、上海市教育卫生工作党委统战处处长金勤明、浦东新区侨联主席徐葭、学校党委组织统战部部长夏文芳、副部长徐敏及归侨侨眷代表 50 余人参加了会议。

同日 副校长季光，学科办主任杨永清、副主任姚晓峰赴基础医学院调研。副院长吕嵘、许家佗分别作中医学一级学科、中西医结合一级学科建设规划情况汇报，杨永清对学科规划中的主要问题和现状进行了分析。季光指出，做好学科规划对于学科发展至关重要，在作一级学科规划时要以目标为导向。建设的目标是可量化的，要能体现优先、重点、培育三个层次；方向的设立是根据学科目前的优势与未来发展的目标来确立的。他表示，要做好学科团队的建设工作，整合优势，才能做好中医学、中西医结合一级学科的规划。基础医学院院长陈晓及各学科秘书组成员参会。

同日 学校第十一届中青年教师课堂教学竞赛正式拉开帷幕。本次大赛由校工会协助教务处联合举办，人事处、图书信息中心、后勤中心等部门协办，参加校级层面比赛的共有 41 位教师，包括青年教师 23 位、中年教师 18 位。竞赛分校本

部、附属医院两个专场。校党委副书记、工会主席何星海作为本届竞赛组委会主任宣读评委会名单并宣布开赛。

7 日 学校党委举行党风廉政专题学习会，邀请市纪委党风室副主任邓云对“八项规定”精神的主要内容和贯彻落实进行解读。学校各处级干部及业务管理干部，各直属医院党办、院办主任，重点领域、重点岗位负责人和中青班学员 100 余人参会。

8 日 学校第二十三次研究生代表大会召开。会议审议通过了《上海中医药大学研究生会章程（修正案）》说明、大会主席团名单、大会代表资格审查委员会名单、《大会代表资格审查报告》、《大会主席团候选人资格审查报告》、《关于上海中医药大学第二十二届研究生会工作报告的决议》、《关于修改上海中医药大学研究生会章程（修正案）》说明的决议等。选出马梦雨等 5 位同学为第二十三届研究生会主席团成员。上海市学生联合会执行主席季佳亮、学校党委副书记朱惠蓉、研究生院常务副院长陈跃来到会致辞。

11 日 学校 2014 年下半年院长书记例会暨医院管理研讨会举行。会议对附属医院发展规划、国际交流合作等方面进行工作布置，六所附属医院院长交流发言。副校长施建蓉要求附属医院要积极主动地走出去，与境外的知名医院开展各类形式多样的合作项目。校长徐建光希望医院进一步执行好医疗管理的核心制度，确保提供优质、安全、规范的技术服务；他要求医院的“十三五”规划要主动对接学校的“十三五”规划方案；作为附属的临床医学院要突破教学工作的发展空间；在国际化发展上要有更大胆、更开放、更自由、更积极的态度，做到有实施、有成效；要解放思想，突破奋进，制度上创新，向更大的空间发展。

12 日 学校举行科学道德和学风建设宣讲教育报告会。特邀中科院院士、上海市科协主席、前任校长陈凯先作题为“科学道德和学风建设——迈好学术生涯的第一步”的主题报告。校长徐建光代表学校向陈凯先颁发了宣讲专家聘书。研究生、七年制学生、本科生代表以及新入职的青年教师和科研工作人员等近 600 余人参会。校党委书记张智强，副校长胡鸿毅、季光，以及各相关职能部门负责人出席会议，党委副书记朱惠蓉主持报告会。

同日 学校召开中医文献所国家社科基金项目交流研讨会。文献所所长梁尚华介绍了文献所国家社科项目的总体情况及发展设想。张如青、李兆健、张雪丹三

位老师将各自承担的国家社科基金项目进行交流汇报。会议还邀请国内知名专家教授就国家社科基金申报、管理等作主题发言和讨论。

13日 由上海市社会科学联合会、上海市医学伦理学会、上海市卫生系统文明办主办，学校承办的“构建和谐医患关系”专题研讨会举行。来自全市各高校、医院系统，市卫计委系统的200多位专家学者参会。与会代表就“如何构建和谐医患关系”这一社会热点问题进行了热烈讨论，副校长胡鸿毅致欢迎辞，中华医学会医学伦理分会主委马强，上海市医学伦理学会会长、市卫生计生委党委副书记邬惊雷，上海市医药卫生行风建设促进会会长范关荣，学校党委副书记朱惠蓉出席会议。

同日 学校党委、张江高科技园区综合党委、上海国宝企业发展中心党支部三方党建联建协议签约仪式在学校举行。这是自2012年6月三方党组织第一次签约后的继续，三方与会者总结了两年来联建经验，将以第二次签约为契机，深化联建工作，促进园区党建、促进学校育人、促进企业发展。上海市社会工作党委基层处副处长童强、张江高科技园区综合党委常务副书记葛龙官、学校党委副书记何星海、上海国宝企业发展中心党支部书记唐永范等出席签约仪式。

14日 学校专家委员会成员及相关附属医院领导在校专家委员会主任施杞教授带领下赴曙光医院，就“研究型中医医院及学科建设情况”进行联谊座谈。曙光医院副院长胡义扬代表医院作题为“研究型中医医院建设”的工作报告，与会专家就研究型曙光医院中医医院二期建设提出建议和指导，希望曙光医院在二期建设结束后能形成一个可供借鉴的“研究型中医医院的雏形”。座谈结束后，校长徐建光赶到会场与专家们亲切交流。

同日 上海市学生阳光体育大联赛（高校组）武术拳操知识竞赛举行，共有20所高校40名选手参加竞赛。经过三场激烈角逐，最终，学校以206分的总成绩名列第一，上海师范大学、上海医疗高等专科学校分列第二、第三名。

同日 2014年学校教学工作会议暨骨干教师教学激励计划推进会召开。副校长胡鸿毅围绕中医药高等教育教学改革，全面介绍了学校骨干教师教学激励计划的实施目标及具体做法。基础医学院副院长许家伦、中药学院副院长沈岚、护理学院副院长张翠娣分别汇报本学院骨干教师教学激励计划的实施方案及在实施激励计划中的做法、特色、存在问题和对今后工作的思考。中药学院杨柏灿，

基础医学院袁开慧和朱凌凌作为教师代表，畅谈了他们在参与教育改革与教学实践中的收获和感悟。校长徐建光对骨干教师教学激励计划实施进行了动员和部署。他指出，骨干教师教学激励计划是一个推进学校教育形态接轨国际化标准的有效抓手。他希望全体教师要站在更高的起点上解读激励计划的指标，凸显激励计划的内涵，并真正体现出我们学校自身的优势和特色。在激励计划的执行过程中，要注意处理好几个关系。会议由校党委书记张智强主持，副校长张瑾，校中层干部、教研室主任、教师代表、学生辅导员等近 300 人出席会议。

19 日 学校 2014 年教职工舞蹈比赛举行，经过近一个小时的展演，各部门工会和社团协会推荐的十个节目获得观众的一致喝彩，经评委、大众评审团打分，评出最佳团队奖、最佳风采奖等奖项。校党委副书记、工会主席何星海等应邀出席。

20 日 国际教育学院举行聘任童瑶教授为学院“海外推广与教育教学首席顾问”的仪式，副校长施建蓉、胡鸿毅、季光，基础医学院院长陈晓，中药学院院长徐宏喜等受邀出席仪式。仪式结束后，举行“创新我校外籍研究生招生与培养工作”的专家咨询会议，童瑶详细介绍了香港大学研究生管理与培养相关经验和体会。与会嘉宾均围绕新形势下外籍研究生教育的定位，以及如何以改革的思路促进学校外籍研究生管理及招生培养等工作提出许多宝贵的建议。施建蓉、季光还从推进该项工作的指导思想及工作思路提出指导意见。

23 日 共青团上海中医药大学委员会和共青团普洱市委员会医务青年交流互访项目签约仪式在学校附属龙华医院举行。与会人员观看了由浦东电视台摄制的 2014 年 4 月学校博士义诊服务团赴云南省普洱市义诊服务实况的纪录片《普洱义诊情》，学校团委书记成琳和普洱团市委书记何荣青共同签署了共青团上海中医药大学委员会和共青团普洱市委员会医务青年交流互访项目协议书。与会代表就沪滇两地医务青年的交流和成长、培养等提出建议。中共普洱市委常委、统战部部长黄丽云，学校党委副书记朱惠蓉出席活动并讲话。

同日 以“追逐梦想、超越自我”为主题的“漕河泾开发区杯”上海市第十五届运动会在上海展览中心友谊会堂圆满闭幕。上海市副市长、市运会组委会主任赵雯等市领导出席闭幕式，学校的康萌老师作为教练员代表受到副市长赵雯亲

切接见。在为期一个多月的比赛中，学校代表队共获得 6 块金牌、4 块银牌、6 块铜牌，其中武术、排球、羽毛球等集体项目中均有优异表现。学校被评为上海市第十五届运动会“学校体育先进单位”，校武术竞委会获“优秀赛区奖”。24 日 英国皇家护理学院委员会主席、英国二等勋位爵士、诺森比亚大学教授凯思琳·麦考特（Kathleen McCourt）举办“Clinical Nursing Practice”来校举办专题讲座。护理学院师生 120 余人聆听报告。凯思琳教授围绕临床护理实践，从“患者”“信息”“质量改进”“职员方面”和“领导力”五个方面，详细介绍了英国的临床管理模式、临床护理现状以及未来发展展望。介绍英国对护理人员提出的六个 C 要求即“关怀（care）”“同情心（compassion）”“胜任工作的能力（competence）”“沟通（communication）”“勇气（courage）”和“付出（commitment）”，诠释了临床护理工作的内涵。她还以生动的事例展示了一个护理初学者到护理专家的成长过程，并指出临床护理实践是一项漫长而又艰辛的旅程，但只要用心付出，终会有所收获。

26 日 学校 2015 届毕业生秋季校园招聘会举行。今年，学校本专科、硕博士毕业生逾 1750 人，与去年毕业生人数基本持平。招聘会组织有序，邀请了 130 余家用用人单位，涵盖医疗、医药、生物、教育、养生、健康咨询等行业，提供就业岗位逾 3500 个。据统计，在近 5 小时的时间里，现场共收到学生简历 2200 余份。今年的校园招聘会呈现出几大特点：医疗卫生参会人数增加，康复专业毕业生供不应求，生物医药专业需求旺盛，健康美容保险需求进一步扩大，毕业生们定位明确，准备充分。校党委书记张智强、副书记朱惠蓉，副校长胡鸿毅代表校领导莅临现场视察慰问。

同日 中泰中医学教育合作特殊贡献荣誉授予仪式隆重举行，校长徐建光为泰国华侨崇圣大学前校长许树镇教授颁发荣誉证书和奖牌。学校与华侨崇圣大学创办的中泰中医学本科教育项目于 2003 年 9 月正式实施，是泰国第一个中医学本科项目。合作 11 年来，已为泰国社会培养输送了近 300 名中医药专业人才，探索出一条中医药教育国际化合作的双赢模式，为中医药教育的国际化发展起到示范作用。时任华侨崇圣大学校长的许树镇教授与学校前校长严世芸教授共同推动了两校的中医学教育合作，开启了泰国本土中医学本科教育的先河。为此，学校特授予泰方项目开创人许树镇教授中泰中医学教育合作特殊贡献荣誉。前

校长严世芸，副校长施建蓉、胡鸿毅，华侨崇圣大学校长叶尧生、副校长邬莱攀，在校泰国留学生、国际教育学院教师代表等近百人出席了仪式。授奖仪式后，两校共同举行了中泰中医学教育合作交流座谈会。双方就今后扩大中泰中医药合作、引领东盟中医药教育发展等议题提出建设性意见和建议。

同日-28日 受国家中医药管理局国际合作司及上海市中医药发展办公室委托，由学校“传统医学国际疾病分类研究与服务评价中心”承办，世界卫生组织主办的“WHO ICD-11 传统医学章节术语协调工作组会议”召开。会议着重讨论了ICD-11 传统医学章节术语工作，同时对编码、实地测试、审评工作和章节翻译交换了意见。世界卫生组织传统和补充医学处负责人张奇、分类术语和标准处技术官 Nenad Kostanjsek 及来自中国、日本、韩国、澳大利亚的 15 名专家参加会议，国家中医药管理局国际合作司徐晶、上海市中医药发展办公室副主任张怀琼、学校副校长季光出席会议并致辞。

28日 学校召开后备业务专家及优秀青年护理人才培养工作会议。来自附属医院领导、相关职能部门负责人以及第四、第五批后备业务专家及优秀青年护理人员 90 余人参会。会上公布了第四批后备业务专家、优秀青年护理人员通过验收名单与第五批入选名单，向通过验收的学员颁发结业证书。副校长施建蓉与参会人员分享了自己在专业发展上的成长经历。她希望入选者志存高远，在更高的起点对自己提出新的要求，做学问的同时探索做人的道理；珍惜机遇，把握职业生涯发展的关键节点，不辜负学校和医院的培养。